

延寿“五色产业”走向世界

本报讯(记者李飞)在日前闭幕的第34届哈洽会上,来自延寿县的企业携涵盖生物科技、绿色农产品等多个领域上百种特色展品,全方位展示延寿县今年以来大力培育“红、黄、绿、黑、白”等“五色产业”的活力和成果。

在哈洽会哈尔滨展区举行的推介会上,延寿县有关负责人以“五色产业筑根基,康养福地展新姿”为主题,向中外客商展示延寿特色、产业优势、发展潜力、战略机遇等,并诚邀各界有识之士关注延寿,投资延寿。黑龙江龙国菇生物科技集团负责人现场揭秘“延寿花菇品质密码”,并表示将不断延伸产业链条,促进乡村绿色产业发展。

延寿县品粮现代农业有限公司通过“质量追溯系统”种植模式,展示了从种子处理到除草防控等全过程采用物理技术和生物技术,保证大米生态有机生产;德丰食品展示了产品7大核心生产工艺及12小时低温慢烘干技术,所产果蔬营养彩面类产品具有“营养高、色泽好、口感佳”等鲜明特点;鼎鑫生物的4项管理体系认证+FDA证书以及12项国家发明专利、35项实用新型国家专利等成为展区焦点。

“我们这次携林探官沙棘系列饮品和沙棘保健品等6大类40余款产品参加哈洽会,在‘九珍十八品’展区展出后,受到中外客商青睐,纷纷与我们咨询洽谈合作事宜。目前,我们与国内外多家企业达成初步合作意向。”延寿县鼎鑫生物工程有限公司总经理张建东谈哈洽会收获。

延寿县以发展新质生产力为目标,以“寿”文化为总牵引,依托域内资源优势赋能,大力发展战略“五色产业”,增强经济活力,加快构建具有延寿特色的产业发展新格局。着力发展红色产业,以党建为引领,深入挖掘东北抗联精神,将

信仰之力注入城建、就业、医养、保障等民生事业中,筑牢百姓幸福家园;巩固壮大黄色产业,以黄色健康为目标,巩固原有工业基础,加快稻米、沙棘、豆制品、亚麻等产业提档升级;加快推进绿色产业,以绿色康养为方向,利用生态资源优势,推动有机食品、大健康、文旅、功能水等产业快速发展;挖掘赋能黑色产业,以黑色长寿为牵引,赋能长寿文化内涵,促进黑米、黄精、不老莓、花菇等养生食品产业发展壮大;改造升级白色产业,深化院校企业合作,提高医药、禽蛋、面条、冰雪等产业科技质效。

木兰

为粮食稳产增产注入金融“活水”

本报讯(吴海兵 记者李飞)“今年,邮储银行给我授信190万元,支持我扩大种植面积达到2000亩。”连日来,随着一袋袋化肥撒到田间,木兰县大贵镇团结村种粮大户杜永发心中升腾起丰收的希望。

今年备春耕期间,杜永发流转土地和播种遇到资金不足难题。他通过邮储银行木兰县支行“绿色通道”申请信贷资金,邮储银行第一天打来电话,第二天上门服务,小额当天放款,大额最多一周。有了资金支持,杜永发存储了更多种子、化肥,农时一点儿也没耽搁。

大贵镇长程延超告诉记者,邮储银行与镇政府共同搭建了银政合作平台,通过创新迭代金融信贷产品,走街串户服务企业和农户。银行开发了“规模种植贷”“春耕备播专项贷”等特色产品,今年已投放信贷资金1.85亿元,构建起“需求对接—产品创新—风险共担”长效机制。同时,通过金融服务线上化转型,以系统化模型自动审批替代人工资料审核,一笔贷款审批十几秒钟就能返回结果,实现了农户“不出门”就可以“马上办、网上办”。

邮储银行木兰县支行行长赵首鹏介绍,面对农村信用数据不完备的现实问题,该行创新推出“信用村+信用户”评定模式,打造“百佳千优”信用村平台,累计评定信用农户3478户,结存授信金额超4亿元。

五常

一批新兴产业项目签约落户

本报讯(伊飞帆 记者李飞)日前,五常市举行了2025年招商引资项目集中签约仪式,人工智能、智能制造、低空经济等一批新兴产业项目落户。

五常市位于优势明显,资源禀赋独特,产业基础扎实,近年来始终将高质量发展作为首要任务,地区生产总值、市场主体数量、规上工业企业总量等指标多年位居全省县域前列。当前,五常市全力打造良好的生态环境,在自然生态、人文生态、经济生态、政治生态方面协同发力,努力为企业提供最优服务。

本次签约成果丰硕,签约项目12个,签约总额44.1亿元。特别是科大讯飞、中科纳米、东方航科等项目的签约,打响了五常市人工智能、智能制造、低空经济的“发令枪”。这些项目的签约不仅体现出企业对五常市投资环境和发展潜力的高度认可,也为五常市填补了产业空白,让五常产业结构跨入“新时代”,将谱写五常市高质量发展、可持续振兴的新篇章。

签约仪式上,五常市委副书记、市长刘亮表示,将以最真诚的态度尊重企业、以最有效的流程提升办事体验、以最坚定的决心兑现惠企政策、以最严格的标准保障法治环境、以最和谐的方式促进政企交往。

通河

智慧养殖提升质效

本报讯(杨依明 记者李飞)当今科技飞速发展,传统养殖业经历着深刻变革。位于通河县浓河镇的富强蛋鸡养殖农民专业合作社凭借一系列先进的智慧养殖技术,成功实现了从传统养殖向智能化、数字化转型,成为当地智慧养殖业的典范。

在富强蛋鸡养殖农民专业合作社,电子屏幕上实时显示着鸡舍环境数据与鸡雏生长情况。养鸡场引入的人工智能投喂系统,能依据每只鸡的生长阶段与营养需求精准供料,既保障营养均衡,又减少浪费。

在智慧养殖技术赋能下,合作社生产效率和产品质量大幅提升,产出的鸡蛋不仅在本地热销,更在周边区县备受青睐,吸引众多商户订购。

接种根瘤菌剂为大豆丰产“上保险”

本报讯(杨依明 记者李飞)今春前期低温后期多雨,大豆播种相对滞后。通河县为应对春耕不利天气,在推广大豆大垄密植和大豆种子包衣技术的同时,示范推广接种大豆根瘤菌剂5.07万亩,为今年大豆丰收“上保险”。

连日来,在县农业技术推广中心农技人员的指导下,通河县6个乡镇的大豆种植加快推进。村民们正忙着给大豆种子拌上“神奇法宝”——大豆根瘤菌剂,通过增加大豆根瘤数、帮助大豆根系固氮,促进大豆增产。这也是大豆种植户迈向绿色高效农业的重要一步。

据悉,大豆根瘤菌剂拌种是一场土壤与作物共生的“绿色革命”。根瘤菌能够与大豆根系形成紧密的共生关系,在种子萌发、幼苗生长过程中,这些小小的根瘤就像一个个“天然氮肥工厂”,将空气中的氮气转化为大豆生长所需的氮素,为大豆提供充足且优质的养分,助力植株茁壮成长。

为帮助大豆种植农户增产增收,通河县农业技术推广中心的技术骨干深入大豆根瘤菌剂接种村屯,从菌剂使用比例、拌种方法到后续田间管理,全程为农户提供技术指导服务,确保科学使用根瘤菌剂。通过对该技术的宣传,村民们一改往年单一使用化肥的做法,纷纷采用大豆根瘤菌剂拌种新技术,助力大豆产量品质双提升和经济收入增长。

尚志

“无木铅笔”受市场热捧



本报讯(董芮菡 尚鹏程 记者李飞)在刚刚落幕的第34届哈洽会上,尚志市珍珠笔业有限责任公司凭借自主研发的“无木铅笔”成为客商关注的焦点。这款颠覆传统设计的新型环保产品吸引了众多国内外客商驻足体验,成为践行绿色低碳理念的标杆案例。

珍珠笔业是国内铅笔芯制造领域的领军企业,1988年以来始终专注于铅笔产业链的技术研发与品质提升,其石墨铅笔芯和炭画铅笔芯分别占据全国市场份额的1/3和2/3,产品远销海外市场。近年来,企业积极响应“双碳”目标,将研发重心转向环保型产品。“无木铅笔”正是其创新成果的体现。

传统木制铅笔需消耗大量木材资源,而塑料材质也会不同程度增加自然环境负担。珍珠笔业研发的“无木铅笔”通过突破性材料工艺,实现了“无塑无木”,笔身也是铅芯,整支铅笔都可用于书写,既保留了铅笔书写流畅的核心性能,又实现了资源的高效利用。产品外观设计融入极简美学理念,笔杆结合文化创意元素进行印刷,搭配富有创意与美感的设计包装,更具有礼品与收藏价值。

“无木铅笔”笔身触感温润、色彩明快,书写体验堪比传统高端木杆铅笔。哈洽会上一位国外采购商评价:“它完美平衡了环保与实用性,让我们看到中国制造在可持续发展上的深度探索。”

据了解,珍珠笔业正加速推动“无木铅笔”的产业化落地。计划与国内外教育机构、艺术品牌合作,拓展环保文具市场,同时探索“以笔为媒”文创跨界模式。

珍珠笔业以一支“无木铅笔”破题,不仅重新定义了书写工具的价值内涵,更向世界展示了中国中小企业以技术创新驱动可持续发展的决心与智慧。这场始于笔尖的变革,正悄然书写着循环经济的产业新篇。

“无木铅笔”受青睐。

尚鹏程 本报记者 李飞 摄

政务服务提速升温便民利企再上台阶

□文/摄 张慧 王妍
本报记者 王志强

近年来,尚志市政务服务和公共信用服务中心通过创新服务模式,下沉便民事项、强化数字赋能,让企业和群众办事从“跑多次”变为“一次办”、从“多地跑”变为“就近办”,打通政务服务“最后一公里”,群众办事更省心省力。

该中心以“便民利企提速增效”为主线,以数字化改革为引领,贯彻落实省、市“放管服”改革工作部署,坚持机制创新、抓难题破解、抓服务提升,不断提升政务服务的速度、力度和温度,持续优化营商环境。

有速度 标准化政务服务大厅服务高效

日前,记者在尚志市政务服务和公共信用中心一楼业务受理区看到,这里环境整洁明亮,服务热情周到。在工作人员的引导下,群众办事井然有序。24个服务窗口一字排开,每个窗口前都设有清晰的标识牌。该中心负责人介绍,目前中心入驻单位19家,进驻事项单位28家,可受理服务事项948项,涵盖民生、企业、工程等多方面业务。

该中心线上依托政务服务网“高效办成一件事”专区,线下设立专门窗口,可办“高效办成一件事”主题事项221项。推行跨部门集成式服务,将原来需要跑多个部门办理的多个事项或环节整合成“一件事”,实行“一张表单、一套材料、一次受理、一次办结”的集成服务模式,提升线上线下政务服务能力,全面加强政务服务渠道建设,对企业和群众诉求一线应答,解决群众办事往返的问题。

“以前来这里办业务,要在不同部门之间来回奔波,提交多套材料,花费很长时间。现在只需要在一个窗口提交一套



政务服务和公共信用中心办公现场。

材料,后续的审批流程由政务服务中心内部流转办理,省时省力省心。”市民王先生点赞。

有温度 “温情政务服务”暖人心

“原本以为要跑好几趟,没想到在一个窗口就全办好了。还有自助终端,不会操作还有工作人员帮忙,特别暖心方便。”办理小吃店营业执照和食品经营许可证的高先生说。

政务服务的质量与效率,直接关系到群众的幸福感与获得感。据该中心前台工作人员刘艺介绍,通过实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”审批模式,服务细节全程体现。为让群众办事“不迷茫”,中心始终有前台工作人员引导,24个服务窗口办理事项“一目了然”。

该中心不断提升自助服务水平,配备了3台自助终端,全面升级改造服务网络,推进排队叫号系统升级,提供雨具、免费复印、充电、邮寄证件等便民服务。

有力度 持续优化政务服务模式

该中心综合窗口管理人员李星宇告

诉记者,在项目审批过程中,他们会召集各审批部门为企业提供项目讲解服务,帮助企业明晰需要准备的材料。遇到痛点难点问题,第一时间与相关部门及后台技术人员协调解决。“今年已经为百余个项目提供帮办、领办、代办服务,千方百计为项目投资落地抢时间,为企业快速发展抢抓机遇。”

该中心积极推进市乡两级“1+16”便民服务体系建设,将189项办理事项下沉至乡镇“无差别”综合窗口,实现“市域通办”。首创基层政务服务“镇村两级帮办工作法”,明确镇村(社区)两级帮办员的工作职责,真正实现“就近办”。设立工程建设审批专区,切实打造“一站式”套餐服务,力求做到企业和群众办事环节最简、材料最少、时限最短、便利度最优。

始终坚持把大厅窗口管理作为一项硬指标、硬任务,建立健全大厅窗口考核管理制度及首席代表制、首问责任制、限时办结等机制,落实领导带班值班制度。加强大厅日常管理,对大厅窗口人员的考勤、工作作风和服务情况等进行督查,按月通报,把中心工作人员培养塑造成“企业的亲人、群众的家人”。

据统计,今年以来,该中心网上渠道办理各类政务服务事项达15628件次,为办事群众提供证照和材料免费邮寄服务73次,政务服务“好差评”办事满意度达到100%。

巴彦

普及“两状”示范文本效果好

本报讯(记者李飞)为顺应经济社会高质量发展趋势,切实满足群众对高效便捷诉讼服务的需求,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合发布《关于印发部分民事起诉状、答辩状示范文本(试行)的通知》,针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件,精心制定表格化、要素式的民事起诉状与答辩状示范文本,以其通俗易懂、实用便捷,让群众看得明白、用得顺手。巴彦县人民法院以提升诉讼便利、增强司法质效为目标,采用“线上线下结合、多方联动、基层延伸”的方式,推动“两状”示范文本普及。

据介绍,要素式“两状”有效解决了传统离婚纠纷起诉状中存在的问题。过去,当事人往往在起诉状中长篇累牍地诉说家庭琐事,却忽视了子女抚养、财产分割等离婚纠纷的核心问题。今年以来,巴彦县人民法院通过推广使用要素式“两状”,离婚纠纷案件的调解效率提升9.8%,调

解成功率达84.6%。

要素式起诉状模板突出当事人信息、诉讼请求、事实与理由等关键要素,解纷时可迅速聚焦核心。模板简化次要细节,避免信息繁杂干扰,提升解纷效率。填写起诉状模板依一定顺序,先填写当事人信息,再填写诉讼请求等,遵循“先后”,逻辑清晰,助力各方把握案情。合理应用模板,明确关键、简化次要、依序梳理,更高效处理纠纷,助力当事人维权、法官裁判。

巴彦县人民法院线下在诉讼服务大厅提供“两状”纸质文本,由专人指导应用,线上借助多平台实现随时随地下载使用。同时,走访辖区单位宣传“两状”优势,联合司法局以及多家法律服务机构召开应用推进会,全方位宣传、大范围应用。

在金融借款纠纷、物业服务合同纠纷等批量案件的处理过程中,巴彦县人民法院对“两状”示范文本的应用率高达90%。“两状”示范文本通过对诉讼文书格式和内

容的标准化、要素化设计,有效规范了当事人的诉讼表达。

借助“两状”示范文本,当事人能够以清晰、准确、有条理的方式陈述诉求,详细阐述事实理由,避免出现关键信息遗漏或表述不清的情况。标准化的“两状”示范文本使案件关键信息得到有效提炼,便于法官快速、精准地把握案件核心要点,从而在庭审准备阶段就对案件有较为全面和深入的了解,显著缩短了开庭时间,使庭审过程更加高效流畅。同时,“两状”示范文本对案件关键信息进行了整合和梳理,法官无需花费大量时间从繁杂的材料中提取信息,极大地减少了文书制作的时间和精力成本。

今年一季度,巴彦县人民法院充分发挥司法职能,积极应对各类案件的受理工作,共受理涵盖11类案由的案件691件,其中使用“两状”示范文本的案件占比近80%。

延寿

科技特派员助力特色产业



本报讯(田聪 记者李飞)连日来,延寿县中和镇科技特派员深入基层一线,为养殖户送去科技服务,为特色产业发展注入新动能。

在崇和村小龙虾养殖基地,特派员通过实地检测水质、观察养殖设施布局,围绕虾苗选育、水质调控、病害防控等关键环节与养殖户展开交流,同时分享最新养殖技术和管理经验,为小龙虾健康生长和产量提升提供保障。

在全鑫养殖专业合作社,特派员结合当前养殖环境、生猪生长状况、山羊品种选择等,与合作社进行深入探讨和交流,针对养殖过程中常见的疫病防治、饲料配比等痛点,给出科学建议,为养殖专业合作社可持续良性发展提供技术保障。在农户育苗大棚,特派员通过实地观测种苗培育情况,结合温湿度控制、光照管理、病虫害防治等种植难点,有针对性地“开方抓药”。

科技特派员了解小龙虾养殖情况。

田聪 本报记者 李飞 摄